Fuld bemandede udstillinger første weekend i juli, 7. og 8. juli

Rigtig mange danskere fra nær og fjerne kender vores museum på Gasvej som et spændende museum med tre til fire udstillinger, hvor frivillige tager deres fag frem og viser, hvor faget kommer fra.
[bookmark: _GoBack]I denne weekend er der endnu mere drive på værkstederne 

Flere  arbejdende værksteder og udstillinger
Værksteder og udstillinger er klar til at tage mod både danske og udenlandske turister. Der er gang alle steder og uanset sprog så forstår skolelæreren, bogtrykkeren ved den gamle Heidelberg eller kunstneren ved den grafiske sten de, der kommer omkring

For de lokale er skolebillederne bemandet
Skoleudstillingen fra 1980-erne er ikke rettet mod udenlandske gæster i Horsens, idet den tager fat i en dansk åbenplansskole fra Horsens. 
Derfor har Skolegruppen på museet også valgt at bruge weekenden til at hjælpe horsensianerne med at finde deres eget klassebillede, så det ligger klar til det næste jubilæum. Dagligt har Industrimuseet mange henvendelser fra folk, som søger resten af klassen, når nu det er 10, 20 eller 50 år siden, man forlod folkeskolen.

Nimbus, kendt over alle grænser
Nimbus motorcyklen er ikke som sådan lokal. Det er Danmarks Nimbus Touring, der i jubilæumsåret for den første Nimbus – Kakkelovnsrøret – har sin fine udstilling om og med Nimbusser i 100 år.
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